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Amministrazione Provinciale di Catanzaro

DIREZIONE GENERALE
Dirigenti e Dipendenti Tutti 

e pc.                Presidente e Consiglieri della Provincia
protocollo_dfp@mailbox.governo.it
OGGETTO: DPCM 7 ottobre 2020 n.125 – Misure urgenti connesse con la proroga della dichiarazione dello stato di emergenza epidemiologica da COVID-19 e per la continuita' operativa del sistema di allerta COVID, nonche' per l'attuazione della direttiva (UE) 2020/739 del 3 giugno 2020. 

Con la presente, facendo seguito alle precedenti comunicazioni in materia, si trasmette in allegato il DPCM 7 ottobre 2020 n.125 “Misure urgenti connesse con la proroga della dichiarazione dello stato di emergenza epidemiologica da COVID-19 e per la continuita' operativa del sistema di allerta COVID, nonche' per l'attuazione della direttiva (UE) 2020/739 del 3 giugno 2020” relativo alla proroga dello stato d’emergenza Covid- 19 al 31 gennaio 2021, nonché delle misure urgenti connesse, ai fini della conoscenza e applicazione di quanto in esso previsto.
Il Settore Servizi Generali Amministrazione - Agenda Digitale provvederà alla trasmissione agli indirizzi mail di tutto il personale della Provincia e alla pubblicazione sul sito istituzionale dell’Ente.




              IL DIRETTORE GENERALE





         F.to Avv. Valeria Fedele
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